

ник обоснованно выражает сомнение в точности цифр, предложенных авторским коллективом под руководством Г.Ф. Кривошеева и закрепившихся в отечественной историографии.

В целом, «Русский фронт» Л.В. Ланника представляет собой научный труд высокого уровня, с ярко выраженной авторской позицией, опирающейся на широкую источни-

ковую базу и многочисленные исследования.

Примечания

¹ Ланник Л.В. Германская военная элита периода Великой войны и революции и «русский след» в её развитии. Саратов, 2012; Ланник Л.В. Победоносные проигравшие: германская военная элита в 1914—1921 гг. СПб., 2016.

² Фишер Ф. Рывок к мировому господству / Пер. и коммент. Л.В. Ланника. М., 2017.

Михаил Новиков

РККА и война в Испании: новый сборник документов*

Mikhail Novikov

(Yaroslavl State Pedagogical University named after K.D. Ushinsky, Russia)

The Red Army and the war in Spain: a new collection of documents

DOI: 10.31857/S086956870015481-0

Публикация под грифом Федерального архивного агентства и Российского государственного военного архива первого тома документов Разведывательного управления (РУ) РККА о событиях гражданской войны в Испании — большое событие в отечественной историографии, где изучение борьбы франкистов и республиканцев долгое время носило в целом вторичный характер по отношению к работам англо-американских, а затем и испанских авторов. По сути русские историки не имели полноценного доступа ни к зарубежным материалам, ни к документальным свидетельствам, хранившимся в закрытых фондах советских учреждений¹.

В 1936—1939 гг. в СССР издали немало источников, не имевших секретного характера и не противоречивших официальной концепции конфликта на Пиренейском полуострове, в том числе декларации пра-

вительства Испанской республики, ноты министра иностранных дел, резолюции, обращения и приветствия коммунистической и социалистической партий, постановления Президиума Исполнительного комитета Коммунистического интернационала, сведения о действиях Международной организации помощи борцам революции (МОПР) и др.² Часть трофейных документов МИД нацистской Германии появилась в печати в 1946 г.³ В 1960—1980-х гг. основное внимание уделялось проявлениям международной солидарности трудящихся в борьбе против фашизма и т.п.⁴ Вместе с тем выходили в свет обширные подборки тщательно отфильтрованных текстов НКВД СССР⁵. В последние 30 лет в связи с рассекречиванием деятельности Коминтерна, высших партийных и советских органов появились новые издания, подробно охарактеризованные публикаторами «информа-

* РККА и гражданская война в Испании. 1936—1939 гг. Сборники информационных материалов Разведывательного управления РККА. В 8 т. Т. 1. Сборники № 1—15. М.: Политическая энциклопедия, 2019. 591 с.

ционных материалов Разведывательного управления РККА» (с. 54—56)⁶.

Первый том «Сборников» открывают три вводные статьи. А.В. Шубин кратко излагает современную трактовку основных событий гражданской войны (с. 3—40), включая самые различные её внутривойсковые и внешнеполитические аспекты. В частности, говоря о советской военной помощи Испанской республике, автор приводит данные (в том числе из ещё не изданных томов) по авиации и ПВО, танкам, политической работе, судьбе советских военнопленных, военно-морскому флоту, санитарной и химической службам и т.д. (с. 22—26). При этом он учитывает как традиционные позитивные, так и критические оценки качества поставлявшейся техники и роли военных специалистов (с. 22—25, 33, 35). В статье испанского историка Ж. Фарраса, придерживающегося либерально-демократических взглядов и требующего проведения судебных процессов над франкистами, причастными к репрессиям, высоко оценивается информативность источников, признаётся важное значение военной помощи СССР и отмечается, что Сталин стремился сохранить в Испании республиканский режим, но не добивался установления там советской власти (с. 41—47).

В «Археографическом предисловии» Н.С. Тарховой (с. 48—72) даётся обзор советских и российских документальных, мемуарных и научных публикаций о гражданской войне в Испании, характеризуется весь комплекс сборников информационных материалов РУ РККА и раскрываются принципы отбора и публикации текстов, оформления их заголовков, а также датирования и визирования (с. 66—70). Особо оговаривается, что вся поступающая из Испании информация обрабатывалась сотрудниками РУ, определявшими степень её важ-

ности и целесообразность включения целиком или частично в «сборники», предназначенные для высшего руководства СССР. Поэтому, конечно, необходимо сопоставлять их сведения с первоисточниками, хранящимися в РГВА (ф. 35082). Девять из них составители решили поместить в раздел «Приложения» (с. 458—500).

В первом томе читатель найдёт Информационный обзор РУ «Обстановка в Испании на 16 октября 1936 г.» (с. 73—106), а также 14 «сборников», включающих доклады, отчёты, справки, обзоры, служебные записки, донесения, предложения, планы (с. 106—457), принадлежавшие как советским военным специалистам, так и военнослужащим Народной армии Испанской республики. Кроме того, в него включены протоколы допросов перебежчиков и пленных, инструкции и программы курсов по военному делу, пропагандистские листовки и т.п. Они освещают период с начала мятежа до марта 1937 г., который Тархова считает первым этапом накопления и обобщения «испанского материала».

Главный военный советник Я.К. Берзин, находившийся в Испании с октября 1936 по май 1937 г., лично и совместно с военными советниками К.А. Мерецковым, Б.М. Симоновым, Н.Н. Вороновым направил в РУ 10 докладов и писем, в которых анализировалась обстановка и предлагались меры по её улучшению. Старший военный советник Генерального комиссариата И.Н. Нестеренко с октября 1936 по ноябрь 1937 г. представил 9 докладов, писем, планов совершенствования политической работы в Народной армии. В сообщениях старшего авиационного советника Я.В. Смушкевича, поступавших из Испании с октября 1936 по июнь 1937 г., раскрывалось состояние ВВС противоборствующих сторон, выявлялись проявившиеся в боевых усло-

виях недостатки советских самолётов, намечались способы их устранения. Старший артиллерийский советник Н.Н. Воронов с октября 1936 по июнь 1937 г. информировал РУ о результатах применения артиллерии, главный морской советник Н.Г. Кузнецов — о деятельности ВМС республиканцев и франкистов и возможных вариантах оказания Советским Союзом помощи республиканскому флоту. Военные советники также уведомляли РУ о ходе и итогах операций и тех проблемах, с которыми сталкивались при использовании в боях танков, авиации, ПВО. В томе имеются и отчёты рядовых специалистов — командиров и механиков-водителей танков.

Книга подготовлена на высоком уровне издательской культуры. Об этом свидетельствует и её научно-справочный аппарат: комментарии (с. 501—518), краткие биографии некоторых советских и испанских военных и политических деятелей (с. 519—554), именной (с. 555—561) и географической указатели (с. 562—573), список сокращений (с. 574—580), перечень 107 публикуемых документов (с. 581—589).

Члены редакционной коллегии тома (А.Н. Артизов, А.Р. Ефименко, В.И. Коротаев, В.П. Тарасов), его со-

ставители и археографы (А.Р. Ефименко, Е.В. Кобякова, И.С. Месяц, Н.А. Мышов, А.В. Романов, Н.С. Тархова, Д.Г. Узенков) выполнили большую и важную работу, выверив и систематизировав материалы, ставшие теперь доступными и для специалистов, и для широкого круга читателей.

Примечания

¹ Подробнее см.: *Новиков М.В.* Советская и российская историография гражданской войны в Испании 1936—1939 гг. Ярославль, 2014. С. 23—50.

² Там же. С. 69—74.

³ Документы Министерства иностранных дел Германии. Вып. 3. М., 1946.

⁴ Международная солидарность трудящихся в борьбе с фашизмом, против развязывания Второй мировой войны (1933—1937). М., 1961; Международная солидарность трудящихся в борьбе за мир и национальное освобождение против фашистской агрессии, за полное уничтожение фашизма в Европе и Азии (1938—1945). М., 1962; Международная солидарность трудящихся в борьбе против фашизма и угрозы войны. 1933—1939. Киев, 1984.

⁵ Документы внешней политики СССР. Т. 19. М., 1974; Т. 20. М., 1976; Т. 21. М., 1977; Т. 22. Кн. 1. М., 1992.

⁶ К ним следовало бы также добавить: Политбюро ЦК РКП(б)—ВКП(б). Повестки дня заседаний: каталог. Т. 2. М., 2001; Политбюро ЦК РКП(б)—ВКП(б) и Европа. Решения «особой папки». 1923—1939. М., 2001.